COEPNYECKAA CUCTEMEBI KOOPAVHAT

Ornpepnenenue (13 Bukuneaun)

BekTop B TpexmepHO# cheprueckoil cucTemMe KOPAWHAT 3afaéTCsi PAIUyCOM T,
3eHUTHBIM YIJIOM 6 ¥ a3UMYTHBIM YIJIOM ¢.

3eHUTOM Ha3blBaeTCd HarpaB/ieHre, yKasblBarolllee HeroCpe[CTBEHHO «BBEPX»
HaJi KOHKDeTHbIM MeCTOM, T.e. 3TO OJHO M3 [BYX BepTUKAa/IbHBbIX HarpaBlIeHUM,
OpPTOTOHA/ILHBIX K TOPWU30HTA/JLHOM TIJIOCKOCTU B TOUKe TIOJIOKEeHUsT HabsmofarTeris.

A3UMYyT — yrojs MexAy TMOJIOKUTE/IbHOM OCbI0 z W TIPOeKI[Mell BeKTopa Ha
TIJIOCKOCTb Y.

dyHIamMeHTa/lbHasi TIJIOCKOCTh — IUJIOCKOCTb, B KOTOPOM COZEP)KUTCS Haudasio

KOOpAWHAT U OTCUHUTEIBAETCA aBHMYTHbIﬁ yrouJi.

X

H3obpadiceHue 1: Cchepuueckas cucmema koopouHam, cmaHoapm ISO



Vcrionib3yeMble CUMBOJIBI KOOPJIMHAT U UX TIOPS/IOK BapbHUPYeTCs OT UCTOUHUKA K
MCTOYHUKY. B ¢ur3uKe yacto ucnonbsyercs (r, 6, ¢): paguyc r, 3eHATHBIN Yro/ 6 U
a3MMYTHBIU YTO/ ¢, TOTJa KaK B MaTeMaTrKe 4acCTO HCIIoNb3yeTcs (r, f, ¢) Kak pajuyc r,
a3UMYTHBIM Yo 6 ¥ 3eHUTHBIHN Yo ¢. Tak ke, BMeCTO r 4aCTO UCIO/b3yeTcs: p. Tak
JKe B c(hepryeCKUX CUCTeMax KOOpJMHAT MOTYT MPUMEHATHCS Ipyrye coraieHus. B
JNAHHOM JIOKyMeHTe U UCXOAHOM Kofie OMbIMoTeKe UCTIO/b3yeTCs CoryallieHue,

yka3zaHHoe B cta”zaapte ISO 80000-2:2009.

[IpumeneHue
B reorpacduu, HaBUraiuu cepuyeckrie CUCTeMbl KOOPIUHAT MOTYT
MCIT0/1b30BaHbl, KOTJ]Ja TOYHOCTBIO TIPe/ICTaB/IeHUs JaHHBIX MOXKHO B OTIpeJie/IEHHOM
cTerneHU NpeHeOpeub B I0/Ib3Y MPOCTOTHI pacyeToB (BpallieHWe Ha cdepe, a He

snmunicongie)[ http://topography.ltsu.org/geodezy/g3.html, 3.3, Emutokun Anekcanap

HukonaeBuu, JlyraHCcKuii HallMOHa/IbHbINM yHHUBepcUTeT uMeHH Tapaca IlleBueHKO].
[MupoTa, KoJsroTa v BbICOTA HaZl, YPOBHEM MOPS MO3BOJIAIOT OIPeJe/UTh TOUKY,

HaxOASIIYOCS Ha IOBEPXHOCTHU 3eMJIU, HO JJIs1 OTIpe/ie/IeHrs MO3ULMX HaJl

TIOBEPXHOCTBIO 3eM/I MOKeT OBbITh UCII0/Ib30BaHa cepuueckasi CHCTeMa KOOPAUHAT

[https://www.nasa.gov/pdf/745138main_Speherical Coordinate System.pdf].

B acTpoHOMMYU UCTIO/B3yeTCs cucTeMa HeOeCHBIX KOOPAMHAT [I7Is OTIMCaHUSs
TI0JIO’KeHHsI CBeTU/T Ha Hebe WM TOUeK Ha BooOpa)kaemoii HebGecHoM cdepe.
KoopauHathl CBeTU/T UK TOYEK 3aat0TCs IByMsl YIVIOBBIMU BeJTMUMHAMU (UK Ayramiu),
OZIHO3HAYHO OTIpe/ie/ISTFOIIMMHU T10J/I0)KeHHe 00beKTOB Ha HebecHol cdepe. Takum
oOpa3oM, cucteMa HebeCHbBIX KOOPJMHAT sIB/isieTCsl cheprueckoil CCTeMOM KOOpAUHAT,
B KOTOPOU TpeThsi KOOPAMHATA — PACCTOSIHUE — YaCTO HEM3BECTHA U He UrpaeT POJIU.
CucTembl HeOeCHBIX KOOPAWHAT OTJIMYAIOTCS IPYT OT Jpyra BLIOOpOM

(yHaMeHTa/IbHOM TVIOCKOCTH M HauaJloM OTCYeTa.


http://topography.ltsu.org/geodezy/g3.html
https://www.nasa.gov/pdf/745138main_Speherical_Coordinate_System.pdf

(r, El, A2)

H3zobpadiceHue 2: 3a0aHue mouku, Haxooauwecs Hao
noeepxHoOCmbio 3emau

OpHO3HaYHOe Mpe/icTaB/IeHue TT03ULIUU
[To3urus B ceprueckoil CHCcTeMe KOOPAWHAT TaK >Ke MOKET ObITb MHOYKECTBOM
crioco6oB. 11 0fHO3HAYHOCTH 3aJjaHusi KOOPAWHAT, MOXXKHO TIPUMEHHUTh C/IeAyIolire
orpaHuueHus: r € [0,00], 0 € [0,71| U ¢ € [—m, 7|, IpU T =0: 0 =0,¢ :=0, TIpU 0 =0 U 0 = 7:

phi := 0.



[Tepexon OT AeKapTOBOW CUCTEMbI KOOPAUHAT K c(pepuuecKoi
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I/ICHOJIBBYH q)OpMYJ'Iy AJIMHBI BEKTOPA U CBOMCTBO HO,Z[06HI:IX TPEYTOJILHUKOB, T10/Iy4YdeM:

r=\/P; + D2

cos@/p, =1/r

cost =p,/r

0 = arccosp, /7
Pz/ cos ¢ = p,/sin ¢
Py/px = tan¢

— Ovpy = px = O
atan2(py, ps), oterwise



atan2(z,y) - GyHKLMS, BBIYUC/ISIOIAs apKTaHTeHC /y, YUUThIBasi 3HaKU x U y JJ1s1
orpe/ie/ieHHs YeTBEPTU, B KOTOPOM HaXOAUTCS TOUKA (z,y). Pe3y/JbTUPYIOIUM yro
TIO/IOKUTETbHBIN 17151 BpallleH!sl IPOTUB YaCOBOW CTPe/IKU (BepXHHe UeTBepTH, y > 0) U

OTpULaTe/IbHbIM /1 Bpall|eHUsI 110 YaCOBOM CTpeJsiKe (H)KHUE UeTBepTH, y < 0)

[Tepexon oT ccheprueckol CUCTEMBI KOOPAUHAT K ZIeKapTOBOU
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W3 cBoiicTBa 110/J0OHBIX TPEYTOHEHUKOB:

sinf/1 = a/ cos ¢
a = sinf - cos ¢,
sinf/1 =0b/sin ¢
b =sin#6 - sin ¢,

c=cosf

Ecnu BBIUMCIUTD [JTMHY TOTYy4YeHHOTO BeKTopa (a, b, ¢), TO OKa)KeTCsl, YTO OHa paBHa:

(a,b,c)| = sin6? - cos ¢ + sin 62 - sin ¢? + cos 62
(a,b,c)| = sin6? - (cosg? + sin ¢p?) + cos 6°
(a,b, c)| = sin 6% + cos H?

|(a,b,c)| =1

T.e. BeKTOp d = (a, b, ¢) ABNISAETCS €IMHAYHBIM BEKTOPOM U TIPE/ICTAB/ISIET COOOM

HarpasJieHHe OT LieHTpa KOOPAUWHAT K TOUKe p. YMHOXKasi ero Ha pacCTosiHUe OT LieHTpa

KOOpAWHAT A0 TOYKH, MbI ITOJIYUMM KOOPAKWHATBI TOUKU:

p=r-d=r-(sinf - cos¢,sinf - sin ¢, cos )



